TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN

3 MATHEMATIK
1 ARITHMETIK UND ALGEBRA GRUNDLAGEN REPETITIONEN
10 UMRECHNEN EINHEITEN

1 Ergénzen Sie alle Werte auf 10m:

59dm

3mm

100cm

Ergénzen Sie alle Werte auf 1hl:

1hl
771
1000ml
2000cl

Ergénzen Sie alle Werte auf 2kg:

2kg
195¢
1000mg
1780¢g

2 Welche Gegenstande oder Gegebenheiten kennen Sie, die im Um-
feld der Elektroinstallationen zu den angegebenen Gréssen passen?

It

lkg
150cm
1,51
1hl
1km
50Fr
3001
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3 Wie viele Deziliter braucht es fir einen Liter?

4 In einen Teekessel passen 3 Liter und 1 Deziliter.

Wie viele Deziliter sind das?

5 Sie kochen Konfitlire. Sie haben verschieden grosse Glaser zur Verfligung,

Solche zu 1 dl, zu 3dI, zu 1l.

Sie haben 4Liter und 2 Deziliter
Konfitlire gekocht.

Wie kdnnen Sie diese abflillen?

Achtung!
Finde Sie auf jeder Linie eine neue
Lésung!

6 Wieviele Liter sind 1 Hektoliter?

Wieviele Hektoliter sind 900 Liter?
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7 Verwandlen Sie:

Schreibe als Schreibe als Schreibe
Liter hl und | in dm®
2801 = hl 1 dm’
4501 hl 1 dm’
2761 = hl 1 dm’
1 lhl 701 dm’
1 8hl 351 dm’
1 = 10hl 301 dm’

8 Fullen Sie zum nachsten Hektoliter auf:

| 1700 | + | 1] - hl |
[ 5650 ]+ | 1] =] hl |
| 4901 |+ | 1] -] hl |
| 1]+ 888 ] =| hi |
| 5360 |+ | 1] - | hi |
| 4020 |+ | 1] - hl |

9 Im Lager wird eine sehr grosse Pfanne Sirup gemacht. Die Kinder
trinken am ersten Tag 4 Liter und 9 Deziliter Tee. Am zweiten Tag
trinken sie 6 Liter und 6 Deziliter. Dann wird der Tee schlecht und die
Kéchin schittet den Rest weg. Das sind noch 4 Liter und 5 Deziliter.

Wieviel Sirup war am Anfang in der sehr grossen Pfanne?
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10 Nachfolgend zuordnungen der Masse 1-6 sind bei den Lésungen a),
b) und c) vorzunehmen

Masse 1
hl 1 dl cl ml
7 | 44 | 101
Masse 2
hl 1 dl cl ml
765 | 10
Masse 3
hl 1 dl cl ml
17 | 60 | 4
Masse 4
hl 1 dl cl ml
25 2 1
Masse 5
hl 1 dl cl ml
4 8 7
Masse 6
hl 1 dl cl ml
84 | 79
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a)___dl___cl__ml
b) cl ml

a) hl__ 1

b)__1

a)___hl__1 dl
b)__ dl

a1 dl___cl__ ml
b)___ml

a1 dl__ ¢l
b)__ ml cl

a) hl 1

b) 1

C) ml

dl

C) cl

C) cl ml
c) ml
C) ml
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11 Wandlen Sie in die angegebenen Grdssen um!

144kg = g 1778ml=__1 dl cl ml
728dm=__m___ cm 0,432m = mm
1231 = hl 1 1km 30m = dm
4517cl = ml 1235mg = g mg
123cl=_ 1 ml 125cm = m mm
100dI = | 20000g = kg

12 Ordne vom Kleineren zum Grosseren!

200ml

15¢l

771

34ml

1788ml

55dl1

4cl

25ml

1755h1

1hl

231

330dl
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13 Magda besitzt einen roten Wollkneuel, der 500m lang ist. Sie braucht
die Wolle fir verschiedene Arbeiten. Zuerst schneidet sie 7m ab,
danach benétigt sie 500cm fir eine Schnur, dann nimmt sie drei Mal
hintereinander 200 mm Stlicke weg, flr eine Pullovernaht schneidet
sie 30dm ab und ihrer Katze schneidet sie sogar ein Stick von
150dm ab. Nun will sie einen Schal stricken flr den sie 450m Wolle
braucht. Reicht ihr die Wolle noch? Wieviel ist noch Ubrig?
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14 Massstab

Wirkliche

Distanz verkleinert Massstab
12000 m dm 1: 100
36 km cm 1: 60000
250 mm cm 1: 50
720 m mm 1: 90000
48 km km 1: 1200
dm 12 mm 1: 800
km 6 m 1: 700000
m 5 mm 1: 50000
km 2 dm 1: 60000
km 24 cm 1: 30000
10 km 1cm
6300 dm 9 mm
420 m 70 cm
500 m 5dm
144 km 12m

22. Oktober 2014
www.ibn.ch

Version 6



TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN

3 MATHEMATIK

1 ARITHMETIK UND ALGEBRA GRUNDLAGEN REPETITIONEN

10 UMRECHNEN EINHEITEN

15 Wandeln Sie in die entsprechenden Masse um!

Mass Umwandlung
343 cm m
0,0057 t kg
0,087 km cm
2400 mg t
0,003 m mm
43,981 c
1,004 hl cl
1020 mm m
23,51 ml
1,012 km dm
5078 ml 1
0,09 hl dl

16 Durchschnitt

Die Geschwister Miller besitzen rot-blaue Murmeln.

Anna 45 Murmeln
Benny 28 Murmeln
Carlo 67 Murmeln
Diana 56 Murmeln

Esther
Frederic
Gisela
Harry

34 Murmeln
23 Murmeln
74 Murmeln
57 Murmeln

Sie wollen die Murmeln gerecht untereinander verteilen.
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17 Durchschnitt

Eine Schulklasse aus Nidfurn verkaufte eine Woche lang Schoggita-

ler.

So sahen die Tageseinnahmen aus:

Montag 78.50 Fr. Donnerstag 55.00 Fr.
Dienstag 45.00 Fr. Freitag 49.50 Fr.
Mittwoch 67.50 Fr.

Wie viel nahm die Schulklasse durchschnittlich pro Tag ein?

18 Durchschnitt

Die Familie Meterli mdchte ihre Durchschnittsgrésse herausfinden.

Mutter 1,68 m Jan 1,34 m
Vater 1,88 m Katy 1,21 m
Iris 1,45 m Luc 1,14 m

Wie gross ist die Familie Meterli im Durchschnitt ?
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19 Wandeln Sie die nachfolgenden Werte in Stunden und Minuten um!

240 min = 660min =
540min = 120min =
180min = 300min =
360min = 420min =
362 min = 728min =
552min = 354min =
484min = 237min =
632min = 462min =
360min = 258min =
480min = 375min =
60min = 77min =
600min = 90min =

20 Wandeln Sie die nachfolgenden Werte in Minuten um!

1h = 3h 50min =
2h 10min = 1h 45min =
5h 30min = 2h =
2h 45min = 3h 20min =

5h = 3h 59min =
4h 11min = 1h 44min =
5h 14min = 10h =
3h 47min = 1h 26min =
1h 39min = 1h 40min =
4h 39min = 7h 15min =
9h 51min = 9h 5min =
2h 16min = 2h 25min =
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21 Wandeln sie die nachfolgenden Holmasse um!

14000ml = 1 2600cl 1
576000ml = 1 71 ml
23hl = ml 23cl ml
8dl = ml 11 5d1 ml
4001 hl 8’7001 hl
900’000ml hl
1’4751 hl |
7521 hl 1
10°420d1 hl |
890°200cl hl 1
936ml dl cl
2°751ml dl cl
54°372ml dl cl
4hl 201 3dl dl
151 2d1 dl
22 Verwandel Sie in das kleinere Mass!
161 8dl = dl 8hl 71 =
2hl 2dl = 6dl 5¢l =
241 1dl = 50cl 6ml =
Verwandel Sie in Liter und Zentiliter!
100cl = 41cl =
54dl = 399dl =
209ml = 55¢cl =
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23 Vergleichen Sie die zwei Werte und setzen Sie das richtige mathe-
matische Zeichen (>, = ,<) ein!

56l 51 6dl 50ml 5dl

3hl 25l 325 71 70cl
6l 2d| 62cl 260dl 2l 6dl
8000dl| 8hl 7hl 3| 7003l
2000m| 2l 85l 8l 5dl
1hl 100dl 6hl 4dl 64l
250dl 250c! 101 7d| 107dl
ol 900cl 1hl 100!
10dm*® 9900m! 1200 Rp. 12 Fr.
1209 1,2kg 1000I 1m®
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24 Wandeln Sie die Gréssen nach Vorgabe um!

1 km
1L

1 Fr.

1 dm

1 cm

I m

1 kg

1t

1 km
0,100 km
0,10 km
0,1 km
0,50 Fr
0,5 Fr.
60 Rp

6 Rp.
0,1 Fr.
5,50 Fr.
6,5 Fr.
3kg
6800 m
5 dm
40 cm
40 cm
40 cm
400 g
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25 Wandeln Sie die Gréssen nach Vorgabe um!

03kg _ g
0,55kg _— g
0,65m _ cm
0,65m _ dm

45Rp = Fr.
4,075t _ kg

25t kg

80dm _ m

8m _ km
8Rp. _ Fr.

8§mm _ cm

8cm  _ m
50g _ kg

40cm _ dm

500dl  _ 1

0,07t _ kg

Scm  _ dm
30km _ m
1hl  _ 1
4m _ cm
500m _ km
2dm _ m
400cm  _ m
3dl _ 1
I5Rp _ Fr.
SRp _ Fr.
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26 Wandeln Sie die Gréssen nach Vorgabe um!

2 cm
2cm

18 m
180 m
1800 m
15 dm
0,4 dm
4,01 km
0,03 km
I m

1 dm

15 cm

1 mm
0,100 km
0,10 km
0,1 km
0,2 Fr.
1Rp
2,5t
0,06 km
60 cm

6 dl
4,03 km
5000 m
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27 Wie lange braucht der Zug Sissach ab 8.21 bis Basel SBB?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

28 Wie lange braucht der Zug Basel SBB ab 8.32 bis Sissach?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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29 Wie lange braucht der Zug Basel SBB an 9.56 von Sissach?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

30 Wie lange braucht der Zug Sissach an 9.37 von Basel SBB?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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31 Haben alle S-Bahn-Zlige gleich lang?

Zahle mindestens 3 Beobachtungen auf (Hin- und Rickfahrt).

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR 8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

32 Welche Zuge kannst du in Sissach nehmen, wenn du zwischen
9 Uhr und 10 Uhr in Basel ankommen willst?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

22. Oktober 2014

www.ibn.ch

Version 6



TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN

3 MATHEMATIK

1 ARITHMETIK UND ALGEBRA GRUNDLAGEN REPETITIONEN
10 UMRECHNEN EINHEITEN

33 Du mochtest zwischen 8 Uhr und 9 Uhr in Sissach ankommen.

Wann musst du in Basel einsteigen?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR 8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

34 Du bist in Basel und musst um 10 Uhr in Sissach in der Schule
sein. Fir den Fussweg vom Bahnhof Sissach zur Schule
brauchst du 5 Minuten. Wann musst du in Basel den Zug neh-

men?
sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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35 Du musst spatestens um 10 Uhr in Basel am Barfusserplatz
sein. Fur den Fussweg vom Bahnhof dorthin brauchst du 10
Minuten. Wann musst du in Sissach abfahren?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

36 Wo halten die Interregio- und wo die S-Bahn- Ziige zwischen

Basel und Sissach?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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37 Wie lange braucht der Zug Sissach ab 8.21 bis Basel SBB?

Bahn- Zlge zwischen Basel und Sissach?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR 8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

38 Wie lange braucht der Zug Basel SBB ab 8.30 bis Sissach?

Bahn- Ziige zwischen Basel und Sissach?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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39 Wie lange braucht der Zug Basel SBB an 9.56 von Sissach?

Bahn- Zlge zwischen Basel und Sissach?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR 8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

40 Wie lange braucht der Zug Sissach an 9.37 von Basel SBB?

Bahn- Ziige zwischen Basel und Sissach?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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41 Haben alle S-Bahn-Zlge gleich lang? Zahle mindestens 3 Beo-
bachtungen auf (Hin- und Ruckfahrt).

Bahn- Ziige zwischen Basel und Sissach?

sissach Basel SBB  sissach

Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR 8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

42 Welche Zuge kannst du in Sissach nehmen, wenn du zwischen
9 Uhr und 10 Uhr in Basel ankommen willst?

Bahn- Zlge zwischen Basel und Sissach?

Sissach Basel S B B Sissach

Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR 8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25
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43 Du mochtest zwischen 8 Uhr und 9 Uhr in Sissach ankommen.

Wann musst du in Basel einsteigen?

Bahn- Ziige zwischen Basel und Sissach?

sissach Basel SBB  sissach
Hinfahrt Rickfahrt
ab an ab an

S3 8.03 8.28 S3 8.01  8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR _8.59 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR 9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR _9.59 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

44 Du bist in Basel und musst um 10 Uhr in Sissach in der Schule
sein. Fir den Fussweg vom Bahnhof Sissach zur Schule
brauchst du 5 Minuten. Wann musst du in Basel den Zug neh-

men?

Bahn- Zlge zwischen Basel und Sissach?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR 8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

22. Oktober 2014

www.ibn.ch

Version 6



TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN

3 MATHEMATIK

1 ARITHMETIK UND ALGEBRA GRUNDLAGEN REPETITIONEN

10 UMRECHNEN EINHEITEN

45 Du musst spatestens um 10 Uhr in Basel am Barfusserplatz
sein. Fur den Fussweg vom Bahnhof dorthin brauchst du 10
Minuten. Wann musst du in Sissach abfahren?

Bahn- Zlge zwischen Basel und Sissach?

Basel SBB sissacn

Sissach
Hinfahrt Rickfahrt

ab an ab an
S3 8.03 8.28 S3 8.01 8.25
IR _8.21 8.38 IR 8.22 8.37
S3 8.32 8.56 S3 8.30 8.54
IR 859 9.16 IR _8.44 8.59
S3 9.03 9.28 S3 9.01  9.25
IR _9.21 9.38 IR _9.22 9.37
S3 9.32 9.56 S3 9.30 9.54
IR 959 10.16 IR 9.44 9.59
S3 10.03 10.28 S3 10.01 10.25

46 Wandeln Sie die nachfolgenden Gréssen um!

1 kg
4 kg

3000 g

9
9

kg

Sie haben ein Paket Zucker. Darin sind noch 600g Zucker. Sie ver-
brauchen 250g fur einen Kuchen. Wieviel Gramm sind noch drin?
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47 Tragen Sie die fehlenden Gréssen in die unterte Tabelle ein!

Das Paket wiegt Verbrauch Jetztn\;vicigt es
4009
1809
600 g 70g
305¢g
2259
Das Paket wiegt Verbrauch Jetztn\;vicigt es
7409
4909
kg 109
830¢g
330¢g

48 Wieviel Gewicht ist das, wenn Sie die entsprechenden Gewichtsstei-
ne verwenden?

500g | 200g | 100g | 50g | 20g | 10g 5¢g 2g 1g Total
C®)
4 3 2 1 N:
4 5 4 1 6
1 10 10 5 1
1 1 2 1 2
1 2 3 1 4 8
Verwenden Sie méglichst wenig Gewichtssteine, damit Sie das Ge-
samtgewic hat erhalten!
500g | 200g | 100g | 50g | 20g | 10g | 59 | 29 | 1g
371g .
9469 =
8479
6999
1492g
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49 Wandel Sie die Gréssen entspechend den Vorgaben um!

2000ml=__ 1

2000ml=___  dl

34cl= _ dl____ ¢l

975 ml = dl cl ml
5081= _ hl___ 1

10051 = hl 1

10067 ml = 1 dl cl

—

50 Wandeln Sie die vorhandenen Gréssen in die nachst gréssere Ein-

heit um!

2091

3009 cl

8976 cl

444 d1

65 cl

2277 dl

4004 1

809 ml

674 dl

1000 ml

24503 cl

4321
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51 Vergleichen Sie die zwei Werte und setzen Sie das richtige mathe-
matische Zeichen (>, = ,<) ein!

2hl341 3 hl 771 201 dl
6hl518 690 1 1097 ml 119cl7
8hl3cl 4hl81 33dl 1411dl
50 cl 5dl 1hl2dl 10014 cl
432 ml 3dl9cl 765 cl 999 ml

52 Ergéanzen Sie die Grdssen so, dass das Resultat je die nachst gros-
sere Grosse ergib t!

1801+

hl

8251+

hl

3601+

hl

4041+

hl

6941+

hl

9981+

hl

2911+

hl

9031+

hl
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53 Rechne zusammen und schreibe mdéglichst sinnvoll.

66 ml + 10 ml =
709 ml + 66 ml =
8 hl + 6001 =
569 cl + 23 ¢l =
60 dl + 400cl =
2345m1 + 23 ¢l =
571 + 2 hl =
5602 cl + 34 dl =
565 dl + 23dl =
701 cl + 31 =
54 hl + 3051 =
709 cl + 509 ml =
23 ml + 65 ml =
512 cl + 700cl =
8 hl + 2651 =
431 + 771 =
578 dl + 654 ml =
45 hl + 3097 dl =
121 + 531dl =

26 cl + 1lllcl =
45 ml + 1761 =
87 hl + 6700dl =

9 hl + 2600 dl =
4007 ml + 12 dl =
811 + 20031 =

22. Oktober 2014
www.ibn.ch




TG TECHNOLOGISCHE GRUNDLAGEN

3 MATHEMATIK
1 ARITHMETIK UND ALGEBRA GRUNDLAGEN REPETITIONEN
10 UMRECHNEN EINHEITEN

54 Die entsprechenden gréssere oder kleinere Gréssen sind einzutra-

gen.
kleine grosse kleine grosse
Einheit Einheit Einheit Einheit
4 kg 10 mm
3,070 kg 10 cm
8764 g 5,6cm
7'504 g 95 mm
2'003 g 1,6cm
3,546 kg 471mm
- Kleine ~  grosse [  kleine grosse
Einheit Einheit Einheit Einheit
4 hl 111 cl
35 hl 6789 cl
6,04 hi 0.06 |
300l 2,041
870l 4 cl
972l 6,04 |

kleine grosse kleine grosse
Einheit Einheit Einheit Einheit
324'578 g 9dl
540 cm 478 m
345'789 Rp. 34 1
6'780 cl 13,03 1
2mm 500 Fr.
34°004 kg 785 Fr.
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55 Ein Haus wird 20 m lang und 16 m breit. Berechne seine Léange und

Breite auf verschiedenen Planen.

Massstab gezeichnete Lange

gezeichnete Breite

1:10

1: 20

1: 25

56 Verschiedene Fahrzeuge werden beladen:

Gesamtgewicht Leergewicht Last
28 t 20t 8t
40 t 17 t
65 kg 22 kg
29t 3t
1140 kg 350 kg
345000 t 328 000 t
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